

快递员借壳阿里菜鸟疯狂敛财

收保证金、卖股权,骗了100余万

本报记者 岳茵茵 朱熔均 通讯员 颜勇

阿里菜鸟(济宁)分公司,只要10万加盟费,不但拥有区域代理权,还能获得2%的股权。这样的条件,吸引了众多加盟商,更有甚者不惜托关系给“老总”送礼。

然而,这家公司只是几个干过快递员的人想出来的“发财大计”,傍上名牌就堂而皇之在网上发布招商信息,疯狂敛财百余万元。日前,济宁市中公安分局成功破获这起合同诈骗案,查实受害人20余人,涉案净额100余万元。



李某公司的专用快递单。 本报记者 岳茵茵 摄

朋友介绍当代理 看面子减了3万保证金

2017年初的一天,下岗在家的沈女士在网上寻找商机,网上一则招商信息格外醒目:“阿里菜鸟(济宁)分公司诚招县市区加盟,阿里菜

鸟物流旗下的云仓储运营商、专注同城配送企业。以追求合作伙伴最大利益为目标,竭诚为合作伙伴提供最大程度的保障。”

这样一则重磅信息,让沈女士激情澎湃,曾一度想成为阿里巴巴一员的她,于是迫不及待拨通了热线。对方称济宁

区域代理已被郑某全权买断,只能做片区代理,要交保证金6万元。沈女士多方打听,偶然间听朋友说,和阿里菜鸟(济宁)分公司的老总李某关系很好。

沈女士坦言要做代理,委托朋友王哥讲情,希望能得到“照顾”。王哥很快联系上了李

某,三人见了面。初次见面,李某表现很慷慨,“既然是王哥的朋友,代理费就减一半吧,我立即通知区域负责人。”

“太谢谢你,王哥面子太大了,我以后一定好好干。”沈女士当面表决心。随后,李某带两人去办手续,“我们阿里菜鸟给伙伴提供温馨的环境,人文关怀,工作三年后每个员工都有无息贷款20万的机会。你来晚了,之前我们招县域代理,10万加盟费还给分公司2%的股份,你先慢慢来吧。”

交了3万元保证金、5000元押金、450元专用小灵通费之后,沈女士刷空了信用卡。拿到钱,李某安排专人带沈女士熟悉业务,嘱咐她有事就找负责人郑某。对于老板的贴心安排,沈女士非常感激,还听说有人为了加盟,给李某送了3万元红包和十条玉溪烟。

堵住负责人报了警 才知道不少人上当

“觉得他很贴心,做事也很周全,谈吐间就是一种干大事的气场。”沈女士说,几天后,她收到一部分专用快递单,李某告诉她,每张快递单3块钱,剩余的过几天就到。

但谎言总是有破绽的,沈女士很快看出了蹊跷。“虽然一些宣传材料上都写着阿里的字样,但我扫了一下快递单上的二维码,结果是个人的微信。”沈女士说,而且3

块钱一张的快递单,在对方公司却随处堆放着,并没有多珍惜。感觉上当了,沈女士想找李某退钱,李某答应时很爽快,等来的却是再也打不通的电话。

沈女士找不到李某,区域负责人郑某也一直在“踢皮球”。2017年7月的一天,下着暴雨,沈女士将郑某堵在家门口,并立即报警,才知道被骗的不止她一个人。“我们陆续接到群众报警,称杭州阿里菜鸟,济宁分公司以招加盟商、转让股份的方式,骗取保证金。”济阳派出所民警赵九林介绍。

调查中,民警奔赴杭州阿里巴巴集团核实,阿里巴巴回复极其肯定,“我们并没有这两个公司。”民警发现,李某等人曾做过快递员,成立公司后他们先是做同城快递,后期发展到全国,花钱委托第三方公司发件。为了控制亏损,李某规定加盟伙伴每天只能收几十件快递。而且范围不仅仅局限于济宁,还在枣庄等地实施诈骗。

“该团伙以交纳加盟费、转让2%股权的形式作案17起,已查实20多人被骗,涉案金额100多万元。”赵九林说,警方在调查取证时,案卷堆起来有一米多高。

截至2018年11月15日,5名主要嫌疑人先后被济宁市任城区人民检察院依法批捕,该案成功告破。